

工运先驱

孙良惠的一生

□ 华校生 编著

(接上期)

7 五卅反帝风暴中的闯将

5月24日,潭子湾全市各界人士祭顾正红大会后,全市人民反帝怒潮汹涌澎湃。

在沪西工友俱乐部孙良惠等同志的领导和发动下,沪西小沙渡的工人和学生战斗在最前线。沪西小沙渡文治大学和上海大学响应号召,纷纷走上街头进行反对帝国主义暴行和支援受难工人的宣传、募捐活动,其中有6名工友被捕,关押在老闸捕房。尽管学生被捕,但依旧阻止不了他们继续抗议。在这期间,上海公共租界工部局准备于6月2日召开纳税人会议,要通过此前提出的4项提案。^①

5月27日,沪西大夏大学和南洋公学等校60多个团体、800多人集会,成立了上海各团体援助被捕学生联合会,决定出版特刊,组织演讲队,同公共租界当局展开斗争。就在这时,传出公共租界会审公堂要公开审判被捕的6名学生的消息,激起更大的抗议浪潮。

中共中央和中共上海地方执行委员会在这种形势下,5月28日晚召开了党的联席会议,参加者有陈独秀、瞿秋白、彭述之、蔡和森、恽代英、李立三等。陈独秀在会上指出,中国工人不但要扩大及巩固自己阶级的联合战线,且急需工农联合的成立,如此才能取得工人阶级在政治斗争和经济斗争的初步胜利。会议决定以反对帝国主义屠杀中国工人为中心口号,使斗争表现出明显的反帝性质,以争取一切反帝力量的援助。会议决定5月30日在租界内举行大规模的反帝示威活动,提出反对公共租界违背中国人民根本利益的4项提案,进一步援助工人罢工斗争。在这个会议上,中共中央决定成立上海总工会,明确由李立三、刘华等主持工作。

中央会议结束后,李立三、刘华和孙良惠立刻在沪西工友俱乐部研究执行中共中央和中共上海地方执行委员会的决定。他们深知中央的决定对沪西来讲是任重道远。中央是以顾正红牺牲为导火线,以反对帝国主义屠杀中国工人为中心口号而举行全市的反帝斗争。沪西工人阶级在这场斗争中,更要冲锋陷阵、全力投入,才能不辜负全市人民的期盼。孙良惠通宵达旦在小沙渡各界布局了30日的示威活动,沪西成为上海30日大示威的工人主力军之一。

5月30日,租界市中心的南京路是上海各界示威活动的中心。工人、学生、店员及市民云集,一路示威演讲,一路散发传单,一

路张贴标语。一时间,租界中心区主要商业街的商店橱窗、马路电线杆及行驶的电车上都贴满了反帝标语和传单。

上海各大中学校学生2000余人从四面八方分散进入公共租界繁华的马路进行演讲,向市民宣传顾正红事件真相,声讨帝国主义的滔天罪行,抨击租界巡捕房抓捕爱国学生的不法行为。上午,很多学生会聚在会审公堂门外,等待租界当局对6名被捕学生的审判结果,学生高呼口号,要求会审公堂立即释放被捕的学生和工人。10点多,会审公堂公布对被捕6名学生的宣判结果是继续关押6名学生,或交保100元暂释,随叫随到,等候“特别审理”。这个决定激怒了等待消息的学生和市民,群众高呼“收回会审公堂”“收回租界”的口号。

下午,示威游行队伍越来越壮大,不仅有学生,还有邮电工、铁厂工人、手工业工人、店员,连中小学教员也加入了示威游行行列,甚至一些洋行职员也有参与。孙良惠组织的沪西工人和学生队伍浩浩荡荡地开进市中心,其中大夏大学的学生队伍格外醒目。大夏大学领队的是大学学生会负责人、上海学联总务部长(秘书长)吴亮平^②,他率领的队伍被安排到霞飞路向市民演讲。

下午3点过后,老闸捕房拘押的中国学生越来越多,租界当局不得不释放100多名学生,被释放的学生拥在捕房前不走,抗议租界当局仍关押许多中国学生。此刻,几十个英籍和印度籍巡捕荷枪实弹,守在老闸捕房前,并向不走的学生挥舞军棍,试图驱散,而后面又涌来更多的声援人群。此刻,人们高呼的反帝口号声一浪高过一浪。英国巡捕刽子手爱活生惊慌失措,指挥英籍巡捕和印度籍巡捕,挥舞警棍继续殴打示威群众,群众毫不畏缩,坚持要求释放被捕学生。突然间,丧心病狂的爱活生拔出手枪,向周边的巡捕下达开枪命令,顷刻间子弹横飞,血流遍地。枪击持续了几分钟,总共射出44发子弹,13名中国同胞倒在血泊中,其中学生3人、职员9人、洋货商人1人。

上海大学学生、共产党员何秉彝站在人群最前面,胸部中弹,他用手捂着流血的胸口,竭尽全力呼喊了一句“打倒帝国主义”,即跌倒在地,再也没有站起来。在他旁边的是共青团员、同济大学学生尹景伊,一开始被射中肩部,他仍然挥舞着标语,呼喊口号,巡捕又向他胸部连开3枪,他踉跄地走了几步,倒了下去。南洋公学附中华侨学生陈虞铁,亦战斗在最前列中弹牺牲。

吴亮平在《我的经历》中回忆:我带着一支宣传队伍在霞飞路一带向群众演讲。我站在凳子

上,控诉日本帝国主义残杀中国同胞的罪行,呼吁市民们起来,打倒帝国主义。那天听众很多,群情激昂,中途帝国主义巡捕多次前来驱赶群众,但越赶人越多,反帝的共同心愿把大家紧紧地聚在一起。不久,传来了交通大学学生在南京路演讲,遭到英帝国主义巡捕枪击,死伤数十人的消息,这就是震惊中外的五卅惨案。五卅惨案掀起了上海各界人民反帝大浪潮。当天,我们得到消息后,就自发地涌向南京路,愤怒抗议帝国主义的暴行。

孙良惠目睹帝国主义的大屠杀,誓与敌人血战到底,就在南京路惨案当晚,他代表沪西工友俱乐部参与上海各界工会团体会议,组织行动委员会,发动全上海罢工、罢课、罢市斗争,以抗议帝国主义的暴行。

8 当选上海总工会执委会委员

五卅惨案发生当晚,中共中央再次举行紧急会议,决定由瞿秋白、蔡和森、李立三、刘少奇和刘华等组成行动委员会,具体领导这次斗争,组织全市民众罢工、罢课、罢市,抗议帝国主义屠杀中国人民。中共上海地委、国民党上海执行部、全国学联、上海学联、工会都紧急集会,商讨对策。5月31日,租界当局在南京路实行戒严,而工人、学生冒雨继续上街散发传单,奔走呼号。

31日当晚,孙良惠参加了各工会召开的联席会议,一致通过上海总工会成立。会议选举李立三、刘华、孙良惠等人为上海总工会第一届执行委员会委员,李立三任总务长。上海总工会内部设立总务、交际、宣传、会计、组织五科。总务科主任为刘少奇,副主任为刘贯之。交际科主任为赵子敬,后为陈杏林。宣传科主任为何松林,后为孙良惠。组织科主任为刘华,后为吴敏,副主任为何寅。设会址于宝山路宝山里2号,6月1日下午挂牌办公。

6月1日,上海总工会正式公开宣布成立,并发布总同盟罢工令。20多万名工人奋起罢工,标志着上海工人运动从分散的状况开始转向集中的活动。

孙良惠、刘华以及郭尘侠、刘贯之、陶静轩等多名沪西工运领袖聚集在上海总工会,参与领导上海工人运动。

6月1日下午5时,孙良惠在潭子湾沪西工友俱乐部召开工人干部会议,通报南京路英帝国主义血腥镇压中国同胞事件,全场高呼打倒帝国主义口号。会议决定派出代表去本埠各团体联系,要求给予援助。

6月1日下午6时,租界当

局武装人员在新世界游乐场用机枪扫射行人、游客,再次大屠杀。杨树浦、小沙渡亦有枪杀工人的流血事件。

6月1日当晚,中共中央决定,由上海总工会联合全国学生联合会、各马路商界总联合会等,组成联合战线性质的上海工商学联合会,作为运动的公开指挥机关,并决定把斗争扩展到全国。

6月1日,上海总工会发布《上海总工会告全体工友书》:

工友们:

我们中国,受外国帝国主义的侵略压迫,真是到了极点!

土地被他占去了,银钱被他抢去了。上海本来是我们中国的上海,但是住在上海的人,却要受外国巡捕房的管辖,那么我们上海的人,便都成了亡国奴了!尤其是我们工人,更是苦不堪言!

我们的血汗,被他们剥削去了!我们的身体,遭他们的打骂侮辱!

我们组织工会,要遭他们的压迫禁止。同盟罢工,更要遭他们的摧残!

我们的身体,好像牛马一样!我们的生命,好像虫蚁一样!这两日的虐杀残暴,比豺狼虎豹还狠毒百倍!

小沙渡纱厂工友,被日本资本家打死了几人打伤了几十人!学生演讲,又被巡捕打死了十人,市民罢市,他们更大施杀,打死了五十余人,被伤者数百人!

流血满街,死尸遍地!这种杀人的强盗,快起来反抗他,打倒他!

从6月2日起上海全埠,各业工友,全体一致罢工!

报仇雪耻,反抗残暴杀人的外国强盗!

工友们!起来呀!罢工呀!

因五卅惨案而掀起的上海工人总同盟罢工,犹如大海怒涛,汹涌澎湃,势不可当。除了内外棉五厂、七厂、八厂、十二厂工人坚持罢工外,从6月1日开始,上海各厂各业工人不断投入反帝大罢工中。

罢市经历了一番波折。中小商人组织的各马路商界总联合会积极主张罢市,而主要代表资产阶级上层的上海总商会则顾虑重重。沪西大夏大学学生会负责人、上海学联总务部长吴亮平回忆:我被学联指派为代表,到大资本家的组织——总商会,要求他们配合我们的斗争,向市政府请愿并举行罢市。他们表示同情,但不愿采取行动,交涉没有成功。而中小商人的组织——各马路商界总联合会则表示愿意合作。这样,在党的领导下,上海市人民举行了罢工、罢课、罢市的“三罢”斗争,并成立了上海市工商学联合会,这场伟大的反帝斗争很快在全国范围内轰轰烈烈地开展起来。

上海人民长期郁积的对帝国主义侵略的仇恨,经过五卅惨案

的触发,像火山一样迸发出来。6月1日,开始了声势浩大的反对帝国主义的总罢工、总罢课、总罢市的斗争。

从6月1日到6月10日,帝国主义者多次开枪,打死打伤群众数十人。

英、美、意、法等国军舰上的海军陆战队全部上岸,并占领上海大学、大夏大学等学校。上海人民不惧帝国主义的武力镇压,相继有20余万名工人罢工,5万余名学生罢课,公共租界的商人全体罢市,连租界当局雇用的中国巡捕也响应号召宣布罢岗。

从6月2日起的近半个月,全国有北京、汉口、重庆、南京、杭州、广州等地的1700余万名群众参加示威、游行、罢工、罢课、罢市以及通电、捐款,支援上海的反帝斗争,国际工人阶级也以各种方式表示支援。

孙良惠坚守在上海总工会战斗。为加强对各工厂区联合斗争的直接领导,6月中旬,上海总工会对外又设立5个办事处。由于沪西地区是上海重要工业集聚区,工人高度集中,特在沪西地区设置2个办事处:一是在原沪西工友俱乐部基础上,改为上海总工会第四办事处,刘华任办事处主任。二是在曹家渡设置上海总工会第五办事处,张佐臣任办事处主任。办事处建立后,所属各工会直接归各办事处联系,地区还按系统建立纱厂、铁厂、印刷、运输等产业总工会。

孙良惠所在的上海总工会坚持斗争3个多月。6月30日,孙良惠参与组织上海工商学联合会在南市公共体育场举行有20万人参加的五卅死难烈士追悼大会。7月6日,中华全国总工会上海办事处成立,全总派刘少奇总负责,李立三任组织部长,孙良惠任宣传部长,孙云鹏任经济部长,林育南任秘书长。

8月10日,中共中央根据斗争形势,决定改变斗争策略,工人罢工取得基本合法权益后,适时复工,小沙渡的日商工人在8月下旬至9月下旬相继复工。

但是,中外反动派是不会放下屠刀的。9月18日,奉系军阀政府通过淞沪戒严司令部发出布告,查封上海总工会,李立三被通缉,刘贯之等工会干部被捕,军阀还取缔各个工会办事处,上海总工会5个工会办事处被迫转为秘密活动。9月23日,小沙渡、曹家渡等4个区的40余名工人代表在闸北开会,宣布成立“上海工人临时代表会议”,代行上海总工会职责,半公开地领导上海工人运动。10月上旬,奉系军阀撤离上海,直系军阀孙传芳部队进沪,其反动统治更加凶残,孙良惠战斗的环境更加险恶困苦。

(未完待续)

^①4项提案及其内容是:“增订印刷律案”,规定一切印刷品须向工部局登记出版,否则处以罚款;“交易所注册案”,规定中外商人开办交易所须向工部局缴款;“增加码头捐案”,规定向华人所抽由3%增加到5%;“取締童工法案”,规定4年内禁止用10岁以下童工,这一规定是工部局为应付当时要求保护童工的舆论而作出的。

^②吴亮平,江浙奉化人。1922年至1925年先后在厦门大学、大夏大学学习,五卅运动期间,任上海学生联合会总务部长(秘书长),负责编辑学运专刊《热血日报》。1925年11月赴莫斯科中山大学学习。1929年回国后曾任中华苏维埃共和国国民经济部长、中共中央宣传部副部长。中华人民共和国成立后,历任中共沪西区委书记、中共上海市普陀区委书记,中央化学工业部副部长等职。翻译出版《反杜林论》等多部马列著作。